

для обеспечения такого сотрудничества. Но, прежде всего, надо создать всемирный моральный консенсус, сформулировать наци права и обязанности в отношении к мировому сообществу.

## ИЗУЧЕНИЕ ПРОБЛЕМ ВОССТАНИЯ 1794 г. В КУРСЕ БЕЛОРУСОВЕДЕНИЯ.

**Н.Н.Ковалёва**

Восстание 1794 г., 200-летие которого отмечается в этом году, было не только польским, но и белорусско-литовским, направленным на восстановление независимости Белорусско-Литовской державы. Это восстание - важный рубеж в истории белорусского народа. Поражение восстания положило конец существованию Речи Посполитой и на долгие годы лишило белорусов своей государственности. В то же время событиями 1794 г. начинается период шляхетской революционности, который заканчивается в 1863 г., когда было подавлено третье освободительное восстание под руководством К.Калиновского.

Военные действия в 1794 г. охватили и территорию Брестчины. 14 сентября произошло столкновение повстанцев с авангардом корпуса А.Суворова у местечка Дивин (Кобринский район). 17 сентября произошла крупнейшая битва повстанческого корпуса К.Сераковского с более чем вдвое превосходящими силами противника под Крупчицами (Кобринский район). 19 сентября в решающей битве под Брестом Суворов нанёс решающий удар по корпусу К.Сераковского.

На Брестчине много памятных мест, связанных с событиями восстания 1794 г., поэтому при изучении темы может быть использован местный краеведческий материал. Однако при этом следует обратить внимание на то, что в силу сформированного дворянской историографией и сохранявшегося в советское время представления о восстании как бунте польской шляхты, у нас более всего памятников было установлено в честь душителя восстания А.Суворова. В Кобрине на месте подаренного Суворову Екатериной II имения Кобринский Ключ разбит городской парк имени А.В.Суворова, а в бывшем усадебном доме полководца размещается военно-исторический музей. В деревне Чижевщина (Жабинковский район) в ознаменование победы войск Суворова над войсками Сераковского на Крупчицких полях возведена Владимирская церковь.

Гораздо скромнее представлены памятники участникам восстания. Памятник Тадеушу Костюшко установлен на родине руководителя восстания в д. Малые Сехновичи (Жабинковский район), а также в

фольварке Меречёвщина (Ивацевичский район). Однако до сих пор не решен вопрос создания дома-музея нашего знаменитого земляка. В деревне Скоки (Брестский район) находится усадьба Немцевичей. Родившийся и выросший здесь Юлиан Немцевич был во время восстания адъютантом Костюшко.

Поражение восстания 1794 г. не только изменило политическое положение белорусских земель, но и оказало значительное влияние на культурное развитие нашего края, что нашло проявление в новых тенденциях строительства культовых зданий. После присоединения Брестчины к России здесь фактически прекращается строительство католических храмов, зато активно возводятся православные церкви в неорусском стиле в традициях древнерусского зодчества. Своеобразным явлением в местной архитектуре стала перестройка католических и униатских храмов в православные, что должно было символизировать торжество православия и содействовать усиленной русификации местного населения. Отсюда возникают такие своеобразные архитектурные сооружения как православные церкви в готическом стиле бывшие костёлы (костёл цистерцианцев в д.Вистичи Брестского района, известный с 19 века как Крестовоздвиженская церковь, Буховицкий костёл доминиканцев (Кобринский район), перестроенный в Покровскую церковь).

## США И ВОССОЕДИНЕНИЕ ГЕРМАНИИ

М.В.Стрелец

В научной литературе нет единой точки зрения на предмет отношения Соединенных Штатов Америки к достижению государственного единства Германии. Одни авторы считают, что воссоединение Германии противоречило американским интересам, другие придерживаются противоположного мнения.

На наш взгляд, следует исходить, прежде всего, из главной цели внешнеполитической стратегии США. Весь послевоенный период она состояла в стремлении преодолеть биполярность мира, лишить СССР его сфер влияния, повсеместно внедрить американские ценности. Именно на базе данных ценностей происходило развитие бывшей ФРГ, которая в конце своего существования как магнит притягивала Восточную Европу. Последняя вступала в полосу постсоциалистического развития как раз в то время, когда бывшая ГДР была инкорпорирована в сформировавшиеся в Западной Германии структуры. Воссоединение Германии воспринимается